

打造首条『河北高速严管路段』

河北高速交警总队开展交通秩序集中整治

河北日报讯(记者崔丛丛 通讯员王一)从河北高速交警总队获悉,5月31日前河北高速交警总队将在青银高速河北段开展交通秩序集中整治行动,通过集中攻坚强力整治,将该路段打造成首条“河北高速严管路段”。

据悉,此次行动紧盯重点车辆和重点违法,其中重点车辆指“两客一危一货一非”,即公路客运车辆、旅游客运车辆、危化品运输车辆、货运车辆以及七座以上面包车。重点违法指货车占道、超速、疲劳驾驶、违法停车、倒车、掉头、逆行,违反禁止标线,不系安全带,酒驾醉驾,“两客一危”闯禁行,面包车超员,非法营运。

河北高速交警将建立清河(北区)、石家庄南服务区(南区)“两客一危”车辆常态检查点,通过设置提示标志、建立微信群等方式引导“两客一危”车辆主动进区接受检查,严查重点车辆;把警力部署在违法车辆集中通行的路口,联合交通部门依法从严查处“三超一疲劳”、面包车超员、非法营运等重点违法行为;加强科技管控,增加路面科技设施投入,依托车车间距、大车占道、违法变道和测速抓拍等手段,大力开展非现场取证。同时,全面开展营运车辆行车记录仪检查,发现疲劳驾驶等违法坚决处罚到位;大力推进网友有奖举报违法活动,发动更多交通参与者加入高速公路共管共治中,助力提升整治效果。

邢台在全省率先将安宁疗护服务费纳入基本医保

河北日报讯(通讯员刘艺 记者张淑会)从邢台市有关部门了解到,自3月1日起,邢台市将在第一批安宁疗护试点单位探索实行安宁疗护由医保统筹基金按床日费用结算。据悉,将安宁疗护服务费纳入基本医保,这在我省尚属首次。

安宁疗护旨在为疾病终末期或老年患者在临终前提供全方位的照料和人文关怀。与一般护理不同,安宁疗护中的一些非常规的护理工作,包括对患者及其家属的哀伤指导,一直不在医保报销范围之内,大大增加了患者及其家庭的就医负担。2019年5月,邢台市被国家卫生健康委列入第二批国家安宁疗护试点城市后,根据调查数据的分析发现,若将安宁疗护纳入基本医保报销范

围,与ICU对终末期患者的抢救相比,非但不会增加医保资金支出,反而能够大幅度节约医保资金。基于此,邢台市卫生健康委、市医保局、市财政局联合印发《关于开展安宁疗护工作的有关问题的通知》,决定在邢台市第一批安宁疗护试点单位探索实行安宁疗护由医保统筹基金按床日费用结算,标准为一级试点160元/天,二级及以上试点260元/天,医保基金负担80%,个人负担20%。这一举措将在很大程度上减轻终末期患者的支付压力,为试点单位探索安宁疗护规范化的治疗路径和管理方式奠定基础,既能满足群众多样化、多层次的医疗需求,也有利于有效节约医疗和医保费用支出,显著提高医疗资源使用效益。

邯郸出台新规预防和制止对医卫人员侵害 医卫人员可申请人身安全保护令

河北日报讯(通讯员史凤琴 记者崔丛丛)近日,为了预防和制止对医疗卫生人员的不法侵害,及时有效保护其人身安全,维护良好安全的医疗卫生服务秩序,邯郸市法院出台并开始实施《关于对医疗卫生人员适用人身安全保护令的实施意见(试行)》,医疗卫生人员在医疗卫生服务中因遭受不法侵害或者面临不法侵害的现实危险的,可以向人民法院申请人身安全保护令。

人身安全保护令是指人民法院为保护医疗卫生人员的人身安全,确保医疗卫生服务的顺利进行,依照民事诉讼法及其他法律的规定,通过裁定的形式作出的法律措施。医疗卫生人员的人身安全、人格尊严不受侵犯,其合法权益受法律保护。医疗卫生人员因受到威胁、恐吓等原因无法申请人身安全保护令的,其近亲属、所在医疗卫生机构可以代位申请。

申请人向人民法院申请人身安全保护令的,应当提供初步证据,证明申请人或其家庭成员置身于不法侵害现实危险或可能存在不法侵害危险情形。

人身安全保护令措施有:禁止被申请人对申请人实施谩骂、恐吓、推搡、殴打等不法行为;禁止被申请人以电话、短信、微信、QQ、微博、邮件等方式对申请人实施骚扰、侮辱、诽谤等不法行为;禁止被申请人跟踪、接触申请人及其相关近亲属;禁止被申请人进入申请人所在医疗卫生机构办公区及其他区域;禁止被申请人实施侵犯医疗卫生人员人格尊严和危害医疗卫生人员人身安全的其他行为。

据悉,被申请人违反人身安全保护令,根据情节轻重,人民法院应当予以训诫、责令具结悔过、处以10万元以下罚款、15日以下拘留。情节严重,构成犯罪的,依法追究刑事责任。另外,申请人申请人身安全保护令案件,无需交纳案件受理费。



3月21日,参加“爱水护河”环保活动的志愿者们清理河道垃圾。在3月22日“世界水日”到来之际,沧州市运河区南环街道办署西社区的志愿者们来到京杭大运河畔,举行“爱水护河”环保活动,清理河道垃圾并通过直播呼吁大家一起守护运河水环境。新华社发

全省1959家养老和儿童福利机构实行封闭管理,2.3万余名民政工作人员和服务人员坚守岗位,悉心照料近10万名老人和孩子

为“一老一小”筑牢安全港湾

□河北日报记者 尹翠莉

养老和儿童福利机构是疫情大考中的高风险场所。我省有1959家养老和儿童福利机构,入住人员近10万人。疫情期间,这些老人和孩子过得怎么样?机构内又是如何做好防控,守护“一老一小”安全的?连日来,记者对省内多家养老和儿童福利机构进行了采访。

▼疫情防控期间,石家庄市老年养护院实行全封闭管理,护理员照顾老人更加细心。图为护理员为老人修剪指甲。

河北日报记者 尹翠莉摄



保障职业院校线上教学质量 我省将推行三级线上教学检查听课

河北日报讯(记者马利)日前,从省教育厅获悉,为保障职业院校线上教学质量,我省将建立省、市、校三级线上教学检查听课工作制度,通过在线听课督导,加强教学质量监控。

根据工作安排,省教育厅相关处室统筹指导全省职业院校线上教学检查督导,并进行随机抽查;各市教育行政部门负责本地区职业院校线上教学检查听课制度的组织实施工作,加强对本地区职业院校线上教学情况的督导检查;各职业院校将按照检查听课制度的组织实施工作,加强对本地区职业院校线上教学情况的督导检查;各职业院校将按照检查听课制度的组织实施工作,加强对本地区职业院校线上教学情况的督导检查。

据了解,在线听课将贯穿整个线上教学阶段。为及时发现并监督整改,各职业院校将建立院、系、教研室三级听课机制,校级领导深入线上教学一线检查听课,每名校级领导每周听课不少于1门次;各系部(分)领导干部每周不少于2门次;各教研室(实训室)负责人及授课教师每周不少于3门次。不预先通知授课教师,根据课表随机登录网上授课系统听课。

听课内容主要包括教师教学准备、教学过程、课堂管理和教学效果等。其中,学生到课率及课堂参与情况,教师能否适时与学生进行远程互动交流等均列为听课内容。

对于在线教学问题较多、教学效果差的在线课程,相关人员须及时汇报,跟踪整改或开学后再安排补课;对于教学环节设计巧妙、教学效果好的在线课程,及时总结,做好宣传和推广。同时,各职业院校将优化与创新教学模式,推进信息技术与教育教学深度融合,提升职业院校人才培养能力和水平。

全封闭管理,入住人员和职工吃住在一起

3月17日,石家庄市老年养护院花园中有几位老人戴着口罩遛弯儿,声声鸟鸣让院内更添祥和。养护院院长王朝拿着一沓子文件和登记表穿梭在几个楼间,他已经连续50多天没有回家,在整个疫情期间,他要负责483名老人和210名职工的生命健康安全。

“我们从1月27日就实行全封闭管理,院内老人和职工一律不外出,院外人员不入内。”王朝说,入住的老人平均年龄在85岁以上,大多患有基础性疾病,需要24小时看护。

打开水、凉好温开水,帮老人洗漱、吃晨起药……每天凌晨5时,护理员就开始忙碌。除了正常的护理工作,疫情期间,护理员要为老人进行每天不少于2次的体温测量,还要帮老人在网上采购,以及到保卫处去帮老人取家属送的物品。

细心的老人发现,在隔离期间,整个养护院清洁消毒的次数更加频繁,还多了很多专用垃圾桶,戴口罩、手套等一次性防护用品进

关注心理健康,用爱给老人和孩子家的温暖

封闭式的管理,会给老人们带来意想不到的心理变化。

“平时,老人的孩子们每周都过来看望,现在长时间封闭,见不到孩子,老人容易产生烦躁、易怒的情绪。”石家庄市老年养护院护理部主任孙彦坤在每天的巡查中注意到一位老人饭量明显减少,就找她聊天,和护理员一起耐心劝解,还用你的手机联系老人的孩子,加上他们微信,经常让他们跟老人视频。

行专门的分离回收处理。专业的消杀,让原本对新冠肺炎疫情颇有担忧的老人们安下心来:“感觉比在家里还安全呢!”

“做好防控工作,也要让老人吃得饱、吃得好!”王朝说,养护院及时采购了口罩、消毒液、测温器等防护用品,提前做好物资储备,特别是关系到老人日常生活和饮食必需的米面油、肉蛋奶等,吃饭时安排老人分散就餐,把能想到的风险点降到最低。

3月14日9时多,阳光洒进石家庄市社会福利院儿童部三楼阳面房间里,温暖惬意。换尿布、冲奶粉、喂奶、清洗奶瓶和餐具,每天三次测量体温,给孩子的玩具消毒……值班的护理员忙得像陀螺,来不及坐下喝口水。

“为了严格防控,我们1月28日开始实行全封闭管理,职工衣食住行都在院里,不与外界接触。”石家庄市社会福利院院长焦磊介绍,通知一发出来,福利院全体职工积极响

应,主动请缨坚守一线。护理员王春玲、杨颂歌值春节期间最后一班岗就该退休了,但是特殊时期护理员工作量大,人手紧张,“疫情不退我们也不退!”她们选择坚守在院里继续照顾孩子们。

回不了家,爱人也在防疫一线工作,焦磊便把两个7岁的孩子放到了姥姥那里。“我们自己的困难都能克服,可这里的孩子不一样,他们没有家人,我们就是他们的家人,福利院就是他们的家。”

福利院198名儿童,有九成患有先天性疾病。孩子们按年龄分为0到3岁、3到6岁、6到14岁等几个组,护理员实行12个小时轮流值班,夜以继日精心照料着。

福利院的伙食科每天保障全院近400人的一日三餐,容不得半点马虎。科长郝会军带领食堂工作人员,更新菜谱,丰富食品花样,保证每一道菜品的新鲜卫生、营养。

“这段日子虽然大家都很累,但工作的细心和热情不减。”焦磊说,每次听到孩子们叫“妈妈”,就觉得应该以教育照顾自己孩子的心去对待他们。

是学护理专业的,想去帮帮叔叔阿姨们……”小欣从小在福利院长大,现在在石家庄市天使护学校学习护理专业。一天,她给焦磊发微信,主动申请去院里的民政福利院帮忙,希望可以为“家”里作点贡献。

“我们的忙碌辛苦,小姑娘看在眼里了。在疫情面前,院里的孩子也长大了。”焦磊感慨。

这些天焦磊每天坚持发朋友圈,用照片和文字记录特殊时期大家在一起的点点滴滴。3月21日,她发了一条这样的朋友圈:“一场疫情,让人懂得了珍惜。温暖守护,让情感变得细腻;悉心照顾,让责任变成日常。”

“老人和孩子免疫力较低,自我保护能力弱,保障这两个系统的安全是一个巨大挑战。”省民政厅相关负责人表示,他们第一时间制定民政服务机构封闭管理的紧急通知,要求所有服务对象及工作人员全部吃住在机构内,阻断与外界的一切接触,对机构内防控细节作出明确规定,同时组织各地加强对养老和儿童福利机构封闭管理的督导检查。

截至目前,全省1592个养老院、23个居家养老服务照料中心、283个农村幸福院内的8.1万名老年人、2.2万名工作人员和61个儿童福利机构内的1800余名儿童、1000余名工作人员,均保持着良好的工作或生活状态,没有发生一例感染。

“院长,我可以申请去医院帮忙吗?我也

中考取消考纲 云端如何备考

□河北日报记者 马利 通讯员 梁志军

对于这一届初三学生来说,备考有点难。先是去年11月接到通知取消初中学业水平考试大纲,不划重点,这让很多家长忧心忡忡:“没有了考试大纲,复习抓不住重点咋办?”;今年1月新冠肺炎疫情暴发,学校停课、开学延期……面对众多不确定因素,今年的初三毕业生该如何备考?

参透取消考纲背后释放的信号

很多初中教师和学生,对初中学业水平考试大纲都不陌生,其明确了每年中考的考试方向和题型设置,被大家称为考纲,而与之配套的《初中学业水平考试说明》,在部分学校几乎人手一册,是考前必备的参考资料。

考纲发挥了什么作用?采访中,部分初中教师表示,考纲由各地发布,因其明确了考试范围和要求,考试形式以及考试目标,是中考命题的一个重要参考和说明,起到了“划范围”的作用。在有的中学,考纲考什么,老师就讲什么和练什么,考纲对指导学生学习,尤其是应试有很强的指向作用。

沧州市一初中负责人表示,中考复习,时间短、内容多,教师会依据考纲带领学生一起复习。但其副作用也很明显,会导致复习以考纲为主,成为典型的应试教育。

制定考纲的本意,是为了便于学校、教师、学生准备复习考试,但由于受极端功利主义教育价值观的影响,考纲的作用远远超出了服务升学考试环节教育教学活动的功能,它不仅指挥着中小学的考试升学准备,甚至直接取代了国家课程方案和课程标准,成为学校教育教学活动事实上的

“指挥棒”。

对此,石家庄市教育科学研究所副所长张惠英指出,取消考纲之后,有利于克服“考什么学什么”的倾向,淡化应试学习,对初中学生的考核将统一以国家课程标准为依据,因此初中学业水平考试将更加规范。这是一种与时俱进的改变,符合新课程改革的要求。

从学生长远发展看,取消大纲将促进学校在教学中更加注重学生的核心素养、综合素质的培育。也就是意味着,教师在平时的教学中,不能一味要求学生死记硬背,或者说是机械的运用,而是要更注重对学生能力的培养,提升学生综合素质。张惠英认为,中学课堂以后将变得更自由、更灵活。

此外,教育部对中考命题也提出了要求,合理设置试题结构,减少机械性、记忆性试题比例,提高探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题,提升试题情景设计水平。

石家庄外国语学校初中语文教师孙军国表示,在与同行交流时,大家更关注,没有了考纲的约束,命题者自由度将增加。这就意味着,要公平、客观、全面地考察学生情况,命题者不仅要对相关科目有深厚的认识,更要掌握全省学生的学习情况。

孙军国认为,这对省级教育行政部门提出了更高的要求,也将让省级教育行政部门与各地市、区县甚至是学校的联系更加密切。

充分利用好云端优质教育资源

没有了考纲,学生和教师是否会难以抓住重点?石家庄市第二十五中学语文教师李瑞凤认为,这个问题其实无需担忧。

李瑞凤表示,尽管取消考试大纲,但主干知识不会变。“不管有没有

考纲,基础知识和基本技能都应成为复习重点,只要是课本上的知识点,老师都应该认真教给学生,只要学生牢固掌握‘双基’,不管题型如何变,都能以不变应万变。”

孙军国去年刚送走一批毕业生。在他看来,没有考纲,抓不住重点,更多来自家长们的担忧。“具体知识点讲到什么程度,学生掌握到什么程度,国家课程标准有明确的要求。”孙军国曾经将课程标准与大纲进行过对比,两者对于重点的把握非常接近。

“现在无论是中考,还是高考,考试实际上考察更多的是学生的能力和素质。”李瑞凤告诉笔者,教学改革方向不会因为疫情而改变,没有了考纲的束缚,老师们需要放开手脚,把能力素养培养放到教学的重要位置。

“居家学习,孩子放了羊,不能进入临考状态。”一位初三学生家长介绍,现在是“家长急、老师急,孩子不急,亲子矛盾无处不在。”

对此,孙军国建议学生要科学合理制订作息时间表,养成良好的居家学习和生活习惯,结合课程安排制订各学科复习计划,强化时间管理,提升自主学习能力,保持适度的紧张学习状态和乐观向上的精神状态。

与此同时,也有教育人士对部分教学水平相对落后的农村中学表示担忧。一名教师介绍,在部分学校,有的老师要求学生反复训练考试说明里的题目,最多的学生考前做了8遍。眼下,当务之急是为这部分学生提供科学、高效的备考指导。

“从一定程度上看,云端教学为打破不平衡局面提供了一种新的可能,有利于优质教育资源向学生们免费开放。”李瑞凤建议,教育部门、学校、教师充分利用这些优质教育资源,提升复习的针对性,加大对学习态度、过程的监督。